

第一章

学前教育概述





学习导航

第一章 学前教育概述

教育轶趣：幼儿园里获得了最重要的

第一节 学前教育的产生与发展

一、学前教育的历史沿革

二、当代学前教育的发展趋势

教育轶闻：幼儿园里获得了最重要的

第二节 学前教育的内涵与特征

一、学前教育的内涵

二、学前教育的基本要素

三、学前教育的特征

第三节 学前教育的价值

一、学前教育对儿童发展的价值

二、学前教育对社会经济发展的价值

幼儿园案例与评析：漱口

延伸阅读：佩里计划

小组案例讨论：幼儿园要“狠”上学



教育轶闻

幼儿园里获得了最重要的^①

1978年，75位诺贝尔奖获得者在巴黎聚会。

人们对诺贝尔奖获得者非常崇敬，有个记者问其中一位：“在您的一生里，您认为最重要的东西是在哪所大学、哪所实验室里学到的呢？”

这位白发苍苍的诺贝尔奖获得者平静地回答：“是在幼儿园。”

记者感到非常惊奇，又问道：“为什么是在幼儿园呢？您认为您在幼儿园里学到了什么呢？”

诺贝尔奖获得者微笑着回答：“在幼儿园里，我学会了很多很多。比如，把自己的东西分一半给小伙伴们；不是自己的东西不要拿；东西要放整齐；饭前要洗手；午饭后要休息；做

① <http://news.sohu.com/20061120/n246494110.shtml>



了错事要表示歉意；学习要多思考，要仔细观察大自然。我认为，我学到的全部东西就是这些。”

所有在场的人对这位诺贝尔奖获得者的回答报以热烈的掌声。

事实上，大多数科学家认为，他们终生所学到的最主要的东西，就是幼儿园老师教给他们的良好习惯。

第一节 学前教育的产生与发展

教育是人类社会特有的一种社会现象，也是一种专门的以培养人为目标的社会活动。人类社会的生存和发展、继承和创新，人类新生一代的成长和发展都有赖于教育。同时，教育的产生、发展、改革也与社会政治、经济、文化等的发展紧密相连。学前教育作为一种影响儿童身体、认知、情感、社会性发展的社会活动，与人类社会的历史一样久远，但有目的、有计划地开展儿童早期教育的活动仅近 200 年。随着社会的发展和对儿童发展的认识不断深入，学前教育呈现出了更加关注人性、教育性和公平性的发展趋势。

一、学前教育的历史沿革

正如艾宾浩斯所言：心理学有一个漫长的过去，但仅有短暂的历史。学前教育的历史也如此。从人类社会诞生之时，就产生了对年幼儿童的生产、生活的教育，但有目的、有计划地开展早期教育的活动却是随着机器大工业的产生而产生，而中国学前教育的历史则更为短暂，严格来说，从清政府 1903 年颁布癸卯学制，学前教育真正进入教育机构算起，迄今不过百余年时间。

（一）西方学前教育的产生与发展

19 世纪，欧洲爆发了工业革命，机器大生产的出现使大批女工外出工作，儿童的照料和养育成为社会需要。1816 年，英国空想社会主义者欧文在苏格兰纽兰纳克创办了第一所幼儿学校，为儿童特别是社会下层儿童的生存、健康谋福利，这是欧洲最早的幼儿教育机构。德国幼儿教育家福禄培尔于 1937 年创办了世界上第一个幼儿园(Kindergarten)，即“幼儿花园”，其因此被誉为“幼儿园之父”。之后，幼儿园的名称被全世界普遍采用，许多幼儿园也很快在欧美各国创立起来。幼儿教育机构的产生，标志着幼儿教育超越了家庭的围墙，意味着社会组织化的学前教育产生了。

进入 20 世纪以后，随着现代社会文明的飞速发展，特别是科学技术的发展，生产力大大提高，世界性的竞争加剧。各国为了多出人才、早出人才，普遍重视幼儿教育。同时，幼儿教育的社会价值和教育价值开始为全社会所认识，从而幼儿教育得到了前所未有的发展。其一，幼儿园的数量快速增加。据联合国教科文组织发布的《全民教育全球监测报告(2007)》，1975—2004 年，全球学前教育毛入学率增加了一倍以上，从 17% 增至 37%。不过，由于世界各国经济发展水平、教育政策、文化传统、生活习惯等的不同，各国幼儿入园率差别较大，幼儿教育发展速度不一。其二，幼儿教育机构越来越多样化。私人、国家、团体、企业、教会等开办了各种托幼机构，在教育规模、目的、方法、内容、服务对象及时间等方面各不相同，各有特色，相互竞争，促进了幼儿教育机构的多样化发展。其三，重视师资质量和教育质量的提



高。教师素质是提高幼儿教育质量的关键所在,世界各主要国家如美国、英国、法国、日本等,都将幼儿教育师资提高到了大专以上水平,并实行专门的教师资格制度。

(二) 我国学前教育的产生与发展^①

我国学前教育机构的产生始于清末。清末,清政府在内外交困的形势下,宣布实施“新政”,并把教育改革作为“新政”的重要内容。1903年,清政府颁布实施“癸卯学制”,提出要在初等教育阶段开设“蒙养院”,它是我国第一次以国家学制的形式,将学前教育正式纳入教育体系,并将学前教育机构的名称确定下来;同年,《奏定蒙养院章程及家庭教育法章程》颁布,对蒙养院的教育宗旨、招生对象、设置范围和地点、科目、教学方法、房屋设备、保教人员、行政管理等提出了具体要求。之后,先是湖北、湖南,后是京师、上海、江苏、广东等地,纷纷办起了蒙养院。我国创办的第一所幼儿教育机构是1903年在湖北武昌创办的湖北幼稚园(1904年清政府将其改名为武昌蒙养院)。

在半殖民地半封建的旧中国,由于内外战火不断,政治动乱,经济停滞,政府根本不重视幼儿教育,导致幼儿教育发展极为缓慢。据统计,1947年全国仅有幼稚园1301所,绝大部分附设在小学或师范学校内,分布在沿海大城市。而且,如教育家陶行知先生尖锐抨击的那样,幼儿园害了三种大病:一是“外国病”;二是“花钱病”;三是“富贵病”,幼儿园完全成了外国文化侵略的工具和富人的专用品,劳动人民是不可能享用的。可喜的是,此期,在中国共产党领导下的农村革命根据地、抗日民主根据地和解放区里,出现了一批适应战争环境和解放区、根据地政治经济特点的各种类型的托幼组织,如边区儿童保育院和托儿所等。另外,有一批具有爱国思想和民主思想的幼儿教育家,批判封建主义的幼儿教育,反对幼儿教育的奴化和贵族化,积极提倡变革并躬行实践,创办了为平民子女服务的幼儿园,如陶行知先生的创办的“乡村儿童团”、张雪门先生创办的“北平香山慈幼院”。这些学前教育实践与探索为我国幼儿教育事业的发展积累了宝贵经验,奠定了一定的理论基础。

1949年10月,中华人民共和国成立。国家从帝国主义手里彻底收回了教育权,幼儿教育也以老解放区教育经验为基础,借鉴苏联经验,进行了整顿、改造和发展。首先,在教育思想上,新中国改革旧的幼儿教育思想、内容和方法,批判旧教育中存在的封建、买办、崇洋的思想,废除了宗教色彩的内容与活动,学习当时苏联先进的幼儿教育理论和经验,为建立新教育打下了基础。其次,在教育目标上,提出幼儿园要遵循党的教育方针,对幼儿进行初步的体、智、德、美全面发展教育,使幼儿的身心“在入小学前获得健全的发育”(1951年政务院《关于改革学制的决定》)。在这一目标的指导下,对幼儿园的教养目标、各年龄班的教育任务等也重新进行了规定。另外,在办园方向上,旧型幼儿园逐渐转为向工农子女开门,为国家建设服务,让普通劳动人民的子女成为幼儿园的受教育者。幼儿园在教育幼儿的同时,极大地解放了妇女劳动力,成为支援国家建设、为工农服务不可缺少的一支力量。从此,保育教育幼儿、方便家长参加社会主义建设成为我国幼儿园的双重任务。

随着我国社会主义建设的深入,幼儿教育虽然有起有伏,但总体是向前发展的。“文化大革命”前的17年中,幼儿园数量大增,1965年的幼儿园数量比1950年增加了10倍,幼儿园教师队伍也基本建立起来;幼儿园教育的各项规章制度大体确立,一个社会主义幼儿教育的新体系基本形成。不过在发展中因为经验不足,也走过不少弯路。如在学习苏联的经验

^① 部分参考郑健成. 学前教育学[M]. 上海: 复旦大学出版社, 2014: 12.